

Этнические аспекты формирования правосознания и правовой культуры в России.

Малясова Ирина Андреевна

ФГБОУ ВО «Чувашский
государственный Университет имени И.Н. Ульянова» г. Чебоксары

Ethnic aspects of the formation of legal awareness and legal culture in Russia.

Malyasova Irina Andreyevna

The Federal State Educational Establishment
of Higher Education “The Chuvash state university
named after I. N. Ulyanov”, Cheboksary

e-mail: irina130r2002@yandex.ru, +79101231971

АННОТАЦИЯ

В данной работе рассматриваются этнические аспекты формирования правовой культуры и правосознания в России. Определение влияния этнических особенностей на формирование и развитие правовой культуры и правосознания общества. Рассмотрение этнических особенностей, влияющих на развитие правосознания.

ANNOTATION

This paper examines the ethnic aspects of the formation of legal culture and legal awareness in Russia. Determining the importance of the influence of ethnic characteristics on the formation and development of legal culture and legal awareness of society. Consideration of ethnic characteristics that affect the development of legal awareness.

Ключевые слова: правовая культура, правосознание, этнические аспекты, этнос, государство.

Из Конституции Российской Федерации следует, что структура системы современного российского общества предполагает возникновение и развитие государства, которое основывается на приоритете права. Тем не менее правовое государство невозможно построить без соответствующего основания, которое в свою очередь должно опираться на правосознание и правовую культуру людей, живущих в данном государстве. Отсутствие такого основания препятствует формированию и развитию правового государства.

Для возникновения и развития демократического правового государства необходимо, чтобы в обществе определенного государства сформировалось такое общественное сознание, которое было бы основано на уважении к праву.

Правомерное поведение может определяться уровнем правосознания и правовой культуры.

Что же такое правосознание?

Под правосознанием понимается: во-первых, правосознание - это определенная форма общественного сознания. Оно представляет правовые знания людей, их мышление, чувства и эмоции, а также определяет их отношение к окружающим правовым явлениям.

Во-вторых, правосознание формируется из объективных условий жизни людей, оно является продуктом отражения их общественного бытия на всех этапах исторического развития.

В-третьих, правосознание - это регулятор поведения человека в обществе. При изучении поведения отдельного человека, социальных групп, общества в целом, можно столкнуться с явлениями правового осознания различного рода социальных отношений.

В-четвертых, правосознание является одной из форм жизни человека. Без оценки сознанием невозможно представить деятельность человека. Определенно, стороны социальной действительности влияют на самосознание, но и сама действительность - это воплощение мыслей и идей тех же личностей.

Что же понимается под правовой культурой?

В узком смысле под правовой культурой понимается система нормативных отношений между людьми и организациями, которая возникла в процессе социальных взаимоотношений. Система регулируется определенными нормами, которые являются обязательными для исполнения и охраняются государством.

В широком смысле под правовой культурой понимается совокупность знаний о праве, убеждений и установок человека, которые реализуются им в процессе труда, формируя у человека отношение к материальным и духовным ценностям в обществе, а также формируют основу для его законопослушной деятельности.

Правовая культура как система духовно-нравственных правовых ценностей выражается в уровне правосознания, в соответствии с которым формируется и

осуществляется правовое регулирование общественных отношений, которые устанавливают правопорядок в стране.

Правовая культура - это часть общей культуры. Существует правовая культура личности и правовая культура общества.

Правовая культура личности - это уровень знания права каждого человека, его уважительное отношение к праву. Правовая культура личности тесно связана и опирается на правосознание.

Правовая культура общества - это уровень развития правосознания и правовой активности общества. Она находит отражение в культуре правотворчества, правоохранительной и судебной деятельности государственных органов и должностях лиц.

Возникновение и развитие правовой культуры и правосознания – это сложный и длительный процесс, который охватывает многие стороны жизни человека.

В настоящее время в Российской Федерации развитие демократизма, укрепление дисциплины и организованности в обществе связаны с восприятием, пониманием, а также с умением пользоваться своими правами и свободами.

Определенную ценность приобретают вопросы формирования правосознания и правовой культуры у юриста, которые выражаются в готовности исполнять обязанности и осуществлять деятельность в соответствии с законом.

Многие государства возникли на основе какого-либо этноса. Государство, как политическая организация общества часто создается конкретной группой людей, которая связана этничностью. В настоящее время государства, как правило, являются многоэтническими политическими образованиями, но несмотря на это, всегда есть этническое ядро, этим этическим ядром выступает этническое большинство. Помимо этнического большинства в образовании и развитии государства чувствует и этническое меньшинство.

Этнос, возникает и развивается как часть человечества, и имеет свои представления о добре и зле, хорошем и плохом, полезном и вредном – это является частью духовной культуры. Духовная культура определенного этноса выступает как система ценностей, которая характеризует то, какое моральное значение люди придают определенным элементам культурной среды. У отдельных народов ценностные категории и представления могут так различаться, что желаемое и позитивное среди членов одного общества оценивается крайне отрицательно и отвергается среди других. То, что у одного народа

воспринимается священным или морально обязательным, у другого может считаться кощунственным и аморальным. У каждого этноса имеется собственное мировоззрение, своя психология, свое право (правовая культура и правосознание формируется в соответствии с мировоззрением и определенными особенностями определенного этноса).

Одним из важнейших аспектов формирования правосознания и правовой культуры являются этнические особенности.

В формировании правовой культуры и правосознания находят выражения самые разные формы проявления в зависимости от развития общества, его ценностей, исторических традиций.

Правосознание, формируется и развивается в течение жизни человека и общества. При этом независимо от своего развития влияет на поведение отдельного человека или всего общества в целом. Процесс формирования правосознания проходит под значительным внешним влиянием. Существует множество факторов, которые влияют на формирование и развитие, в итоге их воздействия и формируется особенное правосознание, которое отличается от других. Эти факторы можно условно разделить на «активные», т.е. те, которые только при совершении каких-либо действий оказывают определенное воздействие, и «неактивные» - которые лишь фактом своего существования оказывают воздействие.

В правосознании всегда находит отражение чья-то воля. Например, если рассматривать русско-славянский этнос в его государственном развитии, становится ясно, что принятие Русью христианства явилось очень важным, историческим фактором, который оказал значительное влияние на формирование характерных особенностей русского правосознания. Можно сказать, однозначно что, любая религия оказывает существенное влияние на мировоззрение и сознание населения.

Рассматривая влияние этничности на формирование правосознания, следует различать это влияние в зависимости от того, о принадлежности к какому этносу идет речь - титульному или меньшинству. Дело в том, что если рассматривать правосознание как отношение к праву, то необходимо основываться на то, что право является частью культуры, причем часть не культуры в целом, а культуры именно того народа, который является государствообразующим, даже несмотря на возможную многоэтничность государства. Поэтому всегда необходимо учитывать, что если говорить о праве государства, то следует разделять отношение к нему титульного этноса, который, как правило, составляет большинство населения, и других народов, составляющих этническое меньшинство.

Российское правосознание в особенности массовое правосознание является неразвитым в сравнении с западными странами. При формировании правосознания у населения происходит процесс воспитания уважения к праву как к ценностной установке.

Формирование правосознания в России тесно связано с формированием правовой культуры.

Формирование правовой культуры в России происходит под влиянием различных факторов. Правовая культура не может формироваться и существовать вне системы ценностей определенного этноса. Правовая культура основана на общечеловеческих ценностях, что обеспечило ее изучение с ценностно–нормативного подхода.

На формирование правовой культуры в России большое влияние оказывают этнические аспекты, в основе которых лежит ряд ценностей. Такие ценности являются главными для человека. Такое определяющее влияние этнических факторов не случайно. Именно этничность — наиболее понятное и воспринимаемое явление для общественного сознания.

Как известно, правовая культура определяет характерные цивилизационные предпосылки. Сама цивилизация является главным способом исторического развития этнокультурной общности. Именно цивилизация определяет особенности и разнообразие проявлений исторического прогресса, а также его значимость и ценность. Правовые ценности, представленные в правовой культуре, не могут существовать и восприниматься отдельно от их национальной и этнической окраски. В них всегда наблюдается национально-государственное содержание и взаимосвязь.

Этнические факторы определяют особенности социальных ценностей, которые закрепляются и передаются в рамках правовой культуры конкретного этноса.

Правовая культура способствует обеспечению необходимой ориентацией граждан и должностных лиц в основных началах и принципах правовой системы Российской Федерации. Правовой нигилизм является важнейшим фактором, который сможет повлиять на правовое развитие, а именно ускорить или замедлить его. В условиях социально-экономического кризиса изучение такого правового явления, как правовой нигилизм, приобретает новое значение. Правовой прогресс и стабильная политическая ситуация внутри страны невозможны без развития правовой культуры. Преодоление правового нигилизма является одной из важнейших задач правоприменительной практики и законотворчества.

Можно сделать вывод что этические аспекты в достаточной мере влияют на формирование правосознания и правовой культуры. Являясь порождением этноса право неотделимо от него, оно возникает и развивается вместе со своим носителем, в соответствии с особенностями данного этноса. Право всегда будет отражать уровень правовой культуры и правосознания народа. Правосознание и правовая культура в России формируются в соответствии с множеством различных аспектов, но этнические можно считать одними из основных, так как данные аспекты отражают систему ценностей определенного этноса. Этничность, играет достаточно значимую роль в жизни человека и общества в целом. Но далеко не всегда человек и общество воспринимают ее правильно, так как у одного этноса принято всегда уважать и подчиняться государству и праву; другой народ традиционно игнорирует законы и исполняет их только под страхом ответственности; а третий, может, воспринимает как закон только одно - слово старшего, никакие писанные правила для него не указ.

Список литературы

1. Бирюков С. В. Правовая культура: учебное пособие для вузов. Москва: издательство Юрайт, 2020. – 126 с.
2. Вопленко Н. Н. Правосознание и правовая культура: учебное пособие. Волгоград, 2000. 52 с.
3. Карташов В.Н. Правовая культура: понятие, структура, функции. Ярославль, 2008. 200 с.
4. Пиголкин А. С. Теория государства и права: учебник для вузов / А. С. Пиголкин, А. Н. Головистикова, Ю. А. Дмитриев – Москва: издательство Юрайт, 2020. – 516 с.